尋訪西安文化根源 參觀中東新興建設

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報道)由北京大學、香港理工大學及西安 交通大學主辦的「絲綢之路青年領袖計劃2015-2016」日前在陝西西安啓動。 三所高校的50名一年級學生將利用寒暑假走出課堂,沿着絲綢之路探索至中東 國家,認識絲綢之路的古今發展,並提升個人的領袖素質。

星期一、三、五刊出

據了解,此計劃為期一年,緊扣國家「一 帶一路」戰略主題,旨在透過多元化、 跨領域、跨地域的領袖培育課題及活動,系統 化地提升學生領袖素質、人際關係的培養、地 區性學習、接觸國際等層面,從而為香港及國 家培育具有前瞻性的新生代領袖。

培養全球公民意識

據介紹,是次訓練計劃將藉助在絲路沿線多 種不同民族、文化與經濟發展等當代議題,學 習中國與中亞、中東的發展及民族融合過程, 開拓三校學生的國際視野,並藉此培養社會責 任感、國際視野及時代觸覺,加深學生對中國 的認識,勇於創新以解決當前社會問題。

, 學生們除了課堂知識外, 還將參訪多 個政府部門、民間機構及基層社區做交流及體 驗。同時,到達土耳其及以色列,參訪古代及 先進絲路的文化傳承及新建設,學習中東的文 化及經濟發展。而為培養全球公民意識,學生 們還將參與在吉爾吉斯斯坦的社區服務學習計 劃,與當地學生交流,了解更多關於中國與中 亞的政策及當地政府的關係。

西安是古絲綢之路的起點,為此,是次活動第 一階段便選擇從西安出發,深入了解中國文化根 源。其間,學生們將走訪主要政府部門及民間機

構並了解有關文化、經濟和社會發展情況;與 內地傑出領導人對話,並探索絲路起點文化遺 蹟如漢長安城遺址、兵馬俑等; 學生們還將分 組到不同基層社區做服務體驗,服務流動兒 童、智障人士、農村貧困留守兒童及老人等。 此外,第一階段18天的旅程中,學生們還將到 達寧夏,學習新農業經濟發展及回族文化。

校方冀以實踐育人

西安交通大學副校長席光教授表示,古絲綢 之路創造了沿線的經濟文化繁榮,而今,隨着 「一帶一路」戰略的提出,絲綢之路經濟帶已 經深入人心,希望一眾同學能夠勇於擔當、拓 寬視野,通過實踐培養自己的領袖素質。香港 理工大學協理副校長石丹理教授則在致辭中表 示,領袖首先要具有很好的態度、是非觀念及

作為活動贊助商,普匯中金國際控股有限公 司企業發展董事李詠茵亦表示,「一帶一路」 為中國以至國際社會帶來重大的發展機遇,其 規模遍佈中亞、歐洲及中東地區,猶如一列開 通全世界的經濟快車,勢不可擋,期望透過贊



■參會嘉賓與學生合影留念。

張仕珍 攝

深海關推30新措



香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)在日前舉辦的 廣東自貿區前海蛇口片區新聞發佈會上,深圳檢驗檢疫 局發佈支持中國 (廣東) 自貿試驗區深圳前海蛇口片區 27項工作措施。同時,深圳海關也從創新海關監管制

度、拓展海關特殊監管區域功能、支持新興 業態發展、支持發揮區域產業優勢、培育法 治化營商環境五個方面,推出30項具體創新 監管措施,支持廣東自貿區前海蛇口片區發

「港店深倉」模式漸興

記者從會上了解到,深圳檢驗檢疫局此次 發佈的新措施是專為前海蛇口片區「量身定 制」,在深港合作區基礎上,疊加了質檢總 創新、簡政放權、貿易便利化、服務新業態 以及互聯合作五方面。其中,深港跨境快速 通關、促進跨境電商發展、試點進口商品保 税展示等措施引人矚目。

據了解,海關將支持粵港澳創新多式聯運監管體系, 支持深港物流跨境快速通關,逐步對自貿試驗區與香港 之間進出的貨物實施跨境快速通關監管模式,促進自貿 區與香港之間物暢其流。深圳海關在內地首推深港物流 灣口岸進出香港的跨境物流直通通道。企業在自貿區辦 完通關手續,在自貿區和口岸卡口可由系統自動驗放, 秒速通關,極大提高了深港物流的通關效率。據深圳海 關介紹,通道大量應用電子科技手段,改變了傳統區域

據悉,該政策已陸續被麥當勞、中興通訊、松下、三 星等多家知名企業採用,將原來位於香港的物流配送倉 庫逐步遷移至前海灣保税港區,開展「港店深倉」的運

信息共享助跨境電商發展

30項措施中還提出,支持發展跨境電子商務,建立海 關監管系統與跨境電子商務平台互聯互通機制,加強信 息共享。為大力支持跨境電商,該關將延長跨境電商通 關時間至每天的22時,實行全年無休、貨到海關監管場 所24小時內辦結海關手續。截至本月,前海備案進口電 商企業20家,已有聚美優品、華潤萬家入駐。

莞港澳青少年成長營首赴穗交流



香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)暨 南大學優秀學生訪港團五周年紀念暨青年創業 項目啟動資金捐贈儀式日前在廣州舉行。記者 從暨南大學獲悉,全國政協委員、香港四洲集 團董事長、暨南大學董事戴德豐已連續五年獎 勵該校逾160名優秀學生訪問香港,促進粵港 學子交流。

資助學生啓動創業項目

據介紹,暨南大學優秀學生訪港團始於 2011年6月,在戴德豐的支持和大力推動下, △ 迄今為止已舉辦了5屆,共有160多名優秀同 學訪問香港。訪問團參觀拜訪了中國人民解放 軍駐港部隊、香港中聯辦、香港特別行政區立 法會、香港中文大學、群力資源中心、香港友 好協進會、香港青年協會、將軍澳四洲卡樂B 薯片生產廠等單位。

> 上月初,在戴德豐的資助下,暨南大學優秀 學生訪港同學會啟動青年創業項目。該項目定 位於打造成一家專注大學生青年消費者群體的 中高檔食品銷售企業,同時藉助「互聯網+」 微商平台,建立校園食品銷售的互聯網平台, 全力滿足年輕人對食品消費的多樣化需求。四 【 洲集團將為該項目提供產品、技術支撐,並且 在運輸、銷售等多個渠道上為項目的運營提供 保障。

當天的儀式上,戴德豐向青年創業項目捐贈 了啟動資金50萬元(人民幣,下同),暨南 大學也將向國家財政申請項目配套資金50萬 元,保障項目的順利開展。會上,戴德豐也不 吝讚美之詞,對暨南大學培養的眾多粵港優秀 青年點讚,肯定其為粵港合作發展起到的積極 作用。

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)由廣東省東 莞市港澳事務局主辦的「莞香傳情 | ——第三屆莞港澳 青少年成長營日前在東莞市高級中學正式開營。香港青 年動力協會副主席梁志豪、香港工聯會青年事務委員會 常務副主席任翁聰以及東莞市港澳事務局局長陳曉慧等 參加了開營儀式。今年成長營將首次走出東莞,前往廣 州體驗廣府文化,讓三地學生更深地感受嶺南文化。

記者了解到,本屆莞港澳青少年成長營活動已經進入 第三年。此次邀請了香港勞工子弟學校、澳門濠江中學 以及東莞市高級中學、東莞市可園中學100多名學生在 莞開展8天的交流活動。活動始終貫穿「歷史文化底 蘊」和「現代化發展魅力」兩條主線,組織形式豐富多 樣。城市定向活動中,學生將到東莞展覽館、東莞科技 館、東莞可園,在活動遊戲中親身感受東莞獨特的歷史 文化和現代化發展的脈搏。

東莞市港澳事務局局長陳曉慧在致辭中稱,東莞與香 港、澳門文化相同、地緣相近、血緣相親,有着許多割 捨不斷的緣分。莞港澳三地在語言、建築、民俗等方面 都非常接近,在幾千年的歷史長河中,三地文化一脈相 承,形成了一種天然的親近感;希望三地青少年可以通



■莞港澳青少年成長營活動開營

過活動凝聚友誼,增進彼此了解;莞港澳青少年成長營 活動將來可以走進香港、澳門,吸引三地更多的青年朋

港企赴內蒙古 促文化貿易交流

香港文匯報訊(記者 郭建麗、實習記者 圖們 內蒙 古報道)日前,記者從呼和浩特市政府新聞發佈會獲 悉,內蒙古亞太東方國際展覽公司承辦了2015年第三 屆呼和浩特國際民族文化產業博覽會、第三屆呼和浩特 國際茶產業博覽會暨首屆內蒙古茶文化節,於今日至7 月28日在內蒙古國際會展中心舉行。屆時,將有中國 各省市和香港、台灣地區,以及俄羅斯、斯里蘭卡、埃 及等國家近千名海內外參展商,攜上萬種特色產品參

據介紹,本屆文博會將分為中國展區和外國展區,此 次展出面積為2萬平方米,設國際標準展位900餘個。 中國展區包括蒙元文化、書畫、非物質文化遺產等八大 展區。外國展區有來自俄羅斯、蒙古國、斯里蘭卡等國 家的部落文化及特色工藝品集中展示。其中,俄羅斯油 畫展區將吸引俄羅斯聖彼得堡、伊爾厙斯科、科拉斯諾

爾,雅爾斯克、布什、布里亞特、海參崴等地數位功勛 藝術家、人民藝術家等攜優秀作品首次參展。同時,第 三屆呼和浩特國際茶產業博覽會暨首屆內蒙古茶文化 節,將突出「新絲路、新合作、新融合」主題,將吸引 來自中國外茶產業以及相關產業的300多家企業參展, 其中30多家台灣茶企將首次組團到訪呼和浩特市。屆 時,呼和浩特市將有300多家茶樓、茶館代表及採購商 參會、洽談、進貨。

藉機延伸產業鏈

香港亞太國際貿易展覽集團投資公司項目經理李巖介 紹,公司通過文博會的平台,整合呼和浩特市文化產業 優勢資源,延伸和完善產業鏈。此次文博會將會有香港 企業參展,港商將通過文博會來展示優秀的文化資源, 促進內地乃至世界各國的文化貿易與交流

香港文匯報訊(記者 芮田甜 雲南 送香港,人均年收入達3萬多元。 2,000多畝供港蔬菜基地的建成,成為 硯山農民的脱貧致富園。」文山州硯 山聯興蔬菜合作社劉仙告訴記者,該 合作社每年向香港出口蔬菜7,000餘 噸,年收入超1,000萬元。

由雲南省新聞辦組織的「向貧困宣 戰 建幸福家園」之文山專場發佈會 日前召開,文山州副州長李春林介 紹,文山是集革命老區、解放後經歷 戰爭時間最長的原戰區、少數民族聚 居、山地、石漠化集中、邊境地區等 特殊貧困區,全州8縣(市)均為國 家級貧困縣,收入不到785元的深度 貧困人口有3.2萬人。

針對貧困現狀,文山州決定依托自 身氣候、資源等優勢,大力發展高原 特色農業,走出一條產業致富的路

2013年,硯山縣引進東莞市聯興 農副產品有限公司,公司與當地農 民成立合作社,共建2,296畝供港蔬 菜基地,基地成為當地農民的脱貧

劉仙告訴記者,基地收益最高的菜 是魚腥草,每畝收入達1萬多元,其 次是田脆豆、菜心、西蘭花等,每畝 收入約6.000多元。

而蔬菜只是文山州高原特色農業其 中之一,此外,文山還將重點發展三 七、烤煙、辣椒、甘蔗、木本油料, 畜牧六大特色優勢產業。



■位於文山州硯山縣的供港蔬菜基地

受訪者供圖



■蔬菜經包裝後供港

受訪者供圖